б

Клуб любителів української мови

1. Сашко
· Су-24! Атакуємо!  - Сашко провів лінію на стіні, що нагадувала слід від випущеної літаком ракети. Потім він провів ще одну — обидві переривчасті лінії закінчувались біля намальованого полю бою, де горіли ворожі танки. - Є влучання! Танкова колона зупинена.

· Хлопці, треба допомога на лівому фланзі! Нас обстрілюють з гармат. - Сашко намалював вже другий літак, але, оскільки в нього був лише один колір у руці, шматок вугільного брикету, то він замість прапора на хвості другого бомбардувальника намалював тризуб.

· Зараз допоможемо, тримайтесь! - хлопчик додав на полі бою вдалині ще кілька гармат, а потім намалював вибухи над ними.

На великому малюнку, що був накреслений на стіні гуртожитку шматками вугілля, між рядами двоповерхових обідраних ліжок, розгорталася велика битва українських військових проти окупантів. Два реактивних бомбардувальника допомагали лінії оборони ЗСУ тримати стрій. Ворог сунув танками, стріляв з гармат, хвилі російської піхоти захлиналися від кулеметного вогню. Горіли ворожі танки, але супротивник продовжував насуватися на окопи українських захисників. А за спиною в ЗСУ стояло місто — понівечені будинки, воронки посеред вулиці та евакуаційні автобуси, які виїжджали в протилежну від війни сторону. В одному з тих автобусів сидів Сашко. Він прямо зараз відчував, як дивиться у вікно на розбиту вулицю та зруйнований власний дім. Він поклав руку у кишеню, де стискав свою останню надію — невеликий смартфон, що йому подарували батьки, та другу надію — чохол з трьома метальними ножами, татів подарунок на 10 років. 

Мобільника в нього зараз вже не було, його вилучили, але один з ножів, середній за розміром з комплекту, він встиг сховати та зберегти.

· Атаку відбито, хлопці! Не зупиняємось — контратакуємо! Вони кинули танки та біжать - літаки рознесли гарматну батарею ворога! - В уяві хлопчика лінія фронту почала посуватися далі від міста. - Нам прийшло підкріплення! Хлопці, наша танкова бригада. Женемо кацапів! Уперед!!! Слава Україні!

· Что ти дєлаєшь? - раптом почув Сашко за спиною. - Почєму ти не на лінєйкє?! - він повернувся на голос.

Жінка в військовій формі армії загарбника стояла позаду нього, розглядаючи малюнок на стіні. Її очі висловлювали жах та одночасно злість від побаченого.

· Что ето такоє?! Ти...

· Я тебе не розумію, - промовив Сашко та повернувся до неї спиною.

· Что?

· Я не розумію твою мову, - промовив знову він, розглядаючи свій малюнок. 

«Що ще таке домалювати, щоб цю потвору дістати так, аби вона почала кричати ще голосніше» - подумав він та одразу вирішив.

· Отвєчай, а то сєйчас ти получішь взисканіє!

Сашко швидкими рухами намалював вбитого військового окупанта.

· Іді сюда, бистро! - його схопили за комір тонкої куртки та витягнули з кутка між рядами ліжок. - Я тєбє сдєлаю!!! Проклятий бандеровскій нєдоносок!

· Почекайте! - закричав Сашко. - Я йому ще зірку на лобі не домалював!

Наглядачка витягнула Сашка в коридор старого двоповерхового будинку фільтраційного табору окупантів, куди з вулиці через відкрите вікно долинав ворожий державний гімн і де гуляло тепле травневе повітря. 

Хлопчик впирався, поки його тягнули на перший поверх та кликали на допомогу.

· Та ладно тобі, гарний же малюнок!

· Гадьонишшш!!! - прошипіла наглядачка. - Владімір Івановіч! Помогітє мнє тут! - вигукнула кремезна жінка у формі, побачивши в кінці коридору другого наглядача.

· Что случілось? - чоловік у формі, з кобурою, підбіг до неї.

· Опять этот. Подонок бандеровскій, - Сашко отримав удар долонею по лицю, потім ще один. Його взяли за дві руки та потягнули вниз до начальника табору.

Директор табору, в кабінет якого притягнули Сашка, був російським військовим. Біля нього сиділа «доктор Настя» - та сама жінка, яка їх вивозила до якогось міста на камери російського телебачення. Її Сашко чомусь ненавидів більш за все. Можливо, саме тому, що на камеру вона робила вигляд наче рятує дітей, але насправді вона була такою ж, а, можливо, гіршою потворою, ніж наглядачі, і яка мовчки та з цікавістю дивилася на допити дорослих і дітей. 

· Опять етот Саша, - Настя запалила цигарку, сидячи за столом справа від майора Федорова, важкого чоловіка з великим черевом, через яке він з труднощами міг сідати за стіл. - Явний бандеровскій рєбьонок. Даже нє знаю.

Вона звернулась до Сашка:

· Тєбє хочєтся попасть в спеціальний інтернат? А, может, просто - в концлагєрь?

· Я вже тут в концтаборі, - відповів Сашко.

· Что? - Настя посміхнулась кривою посмішкою. - Ти єщьо нє знаєшь, что такоє «спеціальний інтернат». Тєбя там раздєнут и привяжут к стулу. А потом возьмут пльотку і будут біть по спіне до тєх пор, пока вся твоя кожа нє слєзєт со спіни. А кровь будєт капать вокруг стула, как во врємя дождя.

· Я вас не боюся, - відповів неголосно Сашко. - Я вас ненавиджу...

· Ти будєшь нас бояться, - відповіла впевнено Настя та звернулася до майора. - Дмітрій Ніколаевіч, думаю он тут нєдєлі двє єщьо посідіт, провєдьом воспітатєльную работу, а потом я єво забєру к сєбє. На пєрєработку.

· Хорошо. Думаю, за нєдєлю ми єго пообломаєм.., - майор повільно виповз з-за столу та підійшов до Сашка, який стояв перед ним із зажатими за спиною руками. Сашко намагався не дивитись на ворогів, збираючись силами перед тим, що має статися — досвід він вже мав. -  Я іногда люблю біть детей, ти знаєш? Мнє ето нравітся, когда такоє фашістскоє отродьє, как ти, плачєт і умоляєт, чтоби єво большє нє білі. - Майор взяв Сашка за підборіддя та, піднявши йому голову, запитав: - Как ти думаєшь, твоі рьобра видєржат мой удар? - зле лице директора фільтраційного табору дихало важким брудним повітрям, змішаним із залишками алкоголю. Сашко гордо подивився на ворога:

· Витримають, - сміливо відповів він, дивлячись прямо тому в очі.

· Так, ясно с нім всьо, - директор повернувся до свого військового помічника. - В карцер. Только сначала на лінєйку, пока всє нє разошлісь. Нужно показатєльно обʹясніть, что будєт со всємі, єслі они начнут бунтовать.

В останню мить Сашко встиг помітити лише кулак директора — важкий удар в живіт і він впав на коліна — в очах потемніло.

· Тащітє єго на плац! - наказав директор.

Сашка витягнули з гуртожитку на майданчик фільтраційного табору, де якраз закінчили грати гімн окупантів. Всі діти обох груп все ще стояли там під наглядом керівників. В кожної групи було два наглядачі, які вишикувались поруч. Далі - ще охорона на пропускному пункті та два злих пси у вольєрі.  «Надєжда Пєтровна» стояла біля Сашка, ноги в якого все ще підгиналися від болю. Його поставили перед строєм інших українських дітей - майже тридцять малюків від 5 до 9 років молодшої групи та 14 хлопців і дівчат старшої.

· Дорогіє дєти! Сєгодня Саша Ковальчук совєршіл ужасний проступок, - почав голосно майор. - Ето уже нє пєрвий раз и нє второй! І нєсомнєнно сєйчас послєдуєт наказаніе! Ви знаєтє - ми всємі сіламі оказиваєм вам помощь и поддєржку. Скоро ви всє найдьотє своі новиє сємьі ілі отправітєсь в інтернати на тєрріторіі Россійской Фєдєраціі, гдє о вас будут заботіться.

Майор зробив невелику паузу, оглядаючи ряди мовчазних дітей, які прибули в табір з південних окупованих територій. Вихопивши поглядом двох старших хлопців з веселими посмішками, він звернувся до них.

· В которий раз хочу поставіть вам в прімєр Колю Андреєєва і Вітю Смірнова. Еті рєбята іскрєннє вєрят в міссію нашєва могучєго і богатого государства і всяческі нам помогают. Всє, я єщьо раз повторяю, всє должни, обязани взять с ніх прімер! А Саша Ковальчук на два дня будет отправлєн в карцер. Но ето для нєго єщьо нє конєц, ето пока цвєточки. Я хочу, чтоби ти Коля и ти, Вітя, взялі над нім шефство. Вибєйтє із нєго ету украінствующую дурь!

· Так точно! - вигукнув один з хлопців, до яких звернувся майор. Він зробив крок вперед та продовжив: - Ми поможем вибіть із нєго еті глупості!

· Хорошо. Чєрєз два дня возьмьотє єго под контроль, а ми тоже будєм вніматєльно слєдіть за Ковальчуком. Саша здєсь долго нє задєржится, повєрьтє мнє, єго пєрєдадут ужє чєрєз нєдєлю ілі двє в спєціальний інтернат. А пока ми всє пріложим усілія к єго пєрєвоспітанію..

Сашко слухав монолог майора неначе уві сні — все це здавалося для нього поки що нереальним, неможливим - зниклі батьки, ворожий полон... І тому він все більше сердився. Він зле подивився та тих двох старших хлопців, які допомагали адміністрації табору, пропалюючи їх поглядом. Якби б він був озброєний... Хоча... певна зброя в нього була…
· І єщьо раз хочу напомніть всєм! Вєлікая і могучая Россія тєпєрь здєсь навсєгда! Нєт больше Украіни, которая управляєтся нацистамі і наркоманамі. Єсть часть російской фєдєраціі. Ваш Зєлєнскій ужє сдался и єго ожидаєт суд, как і другіх украінскіх нацистов і бандеровцев! - майор показав рукою на прапор окупантів, що майорів над майданчиком. - Вот тєпєрь ваш флаг і ваша страна. Ми вас защітілі от укронацистов і тєпєрь ви будєтє жить всє по новим правілам! Правілам русского міра!

Сашка кинули в карцер — кімнату в кінці першого поверху, обладнану як у в’язниці. Металеві двері зачинилися за його спиною, а у віконце просунулася морда охоронця:

· Дньом лєжать нєльзя! За нарушеніє — свяжем за спіной рукі!

В кімнаті, що була більше схожа на камеру, на дерев'яній підлозі лежав надірваний матрац. Невелике віконце з металевою решіткою виходило на стіну сусідньої будівлі табору.

В обід Сашкові принесли їжу — охоронець всунув йому в руки кип'ячену воду в металевій кружці та два шматки чорного хліба:

· Пріятного аппєтіта, хохльониш! - зле розсміявся небритий охоронець. - Нічего, єсли нє захочєшь кушать, ночью за тєбя тут всьо криси доєдят, чєрез дирку в полу іх тут много наползаєт. Ха-ха-ха!

Двері зачинились, з металевим гуркотом провернувся ключ в замку. Сашко став біля вікна. Він дивився на клаптик неба з тонкими хмаринками та, розмочуючи шматок хліба у воді, потихеньку його жував. «Ті два хлопці, що працюють на ворогів, їм років по тринадцять, - подумав він, - але обидва здорові, мабуть будуть його бити. Він справиться з ними тільки з ножем». Він задумався: «Чи, може, десь непомітно виламати міцного дрючка, та заховати його в рукаві, щоб зненацька контратакувати, якщо буде нагода?». Йому дуже кортіло розбити їм пики.

В небі кружляли дві пташки. Сашко придивився — білі голуби. Хлопчик одразу подумки уявив себе на їхньому місці. Зараз він, може, й хотів би стати пташкою, щоб вилетіти звідси та полетіти додому. Правда, де тепер його дім? Вся їхня багатоповерхівка  зруйнована прямими влучаннями авіаційних бомб.

Настав вечір — знову вода та кілька сухарів. Перед цим його вивели в туалет. Коли він йшов коридором перед охоронцем, то повз нього пройшли двоє дітей з молодшої групи: дівчинка років п'яти в платтячку та бруднуватій жилетці з плюшевим жовтим курчатком в руках та хлопчик років семи-восьми з короткою світлою зачіскою.

· Куди тебе ведуть? - запитала дівчинка.

· Разговарівать нєльзя! - відрізав охоронець та підштовхнув Сашка вперед. - Бистро ідітє в свою группу!

Через кілька хвилин хлопця повернули в карцер.

Сашко, знову пожувавши хліб, підійшов до зовнішньої стіни карцеру — в лівому кутку в підлозі була чимала діра, десь двадцять на двадцять сантиметрів. Охоронець не обманув хлопця, через таку діру вночі точно могли заповзти пацюки... Не довго думаючи, Сашко скинув з себе сорочку та заткнув діру. Зверху він поклав металеву кружку, що залишилась в нього. Він розраховував, якщо вночі пацюки полізуть на запах, кружка впаде, перекотиться, а він прокинеться від шуму. Сашкові було боязко, але він намагався думати про щось приємне. Ну, наприклад, про родичів — десь залишились бабуся та дідусь в своєму будинку під Запоріжжям біля Дніпра. Правда, можливо, їх теж окупували. Останнє, що він чув, загарбники просунулись в сторону міста, але їх зупинили південніше. Звісно, він не сприймав те, що розказував викраденим дітям сьогодні російський майор. Не змогли вороги захопити столицю. Якщо за півтора місяці не захопили, значить вже й не захоплять. ЗСУ так просто не здолати — він  в це вірив і до початку нападу, а ще більше повірив, коли його батько озброєним пішов захищати їх дім разом з іншими військовими.

Та однаково йому було сумно — він залишився один, без батьків. Зараз його думки були сповнені ненавистю до ворогів та болем за родичів і друзів. Щоночі йому снилась війна, тому Сашко намагався не засинати до останнього, та й спав він погано.

Хлопець підвівся з матрацу — за роздумами та безсонням пройшло майже пів ночі. У вікно потрапляло трохи місячного сяйва. Раптом він почув, як кружка, схилившись на бік, скотилася та завмерла. Хлопець поспіхом зняв ремінь зі своїх штанів, збираючись ним відбиватись від пацюків. Потім побачив, як сорочка з тихим шарудінням зненацька зникла в дірці, та почулися якісь рухи, неначе щось пересували під підлогою в сирому закинутому підземеллі. Сашко, шкодуючи за сорочкою, що впала вниз, підійшов до дірки, збираючись вдарити, як тільки висунеться сіра морда тварюки. 
«Як я буду відбиватися ще одну ніч від них? - подумав хлопчик. - Й чим тепер закрити дірку? Не вийде поспати».

· Гей! - зненацька почув він тихий дівочий голос, - Сашко, ти спиш?

Хлопець від несподіванки відскочив до стіни.

· Сашко, - знову тихо покликали з діри у підлозі.
2. Софа
· Хто тут? - боязко запитав Сашко.

· Це Софа, - в дірці промайнуло світло. - Тільки дуже тихо будь -  охоронець на першому поверсі спить, але на вулиці двоє на вході до табору, та ще наглядач десь.

Сашко заглянув у діру — знизу, підсвічуючи собі ліхтариком, виглядала дівчинка років тринадцяти, світловолоса та з темними очима; поруч з нею був хлопчик в картатій сорочці та сіруватих джинсах.

· Привіт, - продовжила Софа, - ми вже знайомились, мене Софа звуть. А це — Василь.

· Як ви туди залізли? - Сашко нахилився ще нижче, намагаючись розгледіти що там  в дірі. Софа прибрала в сторону ліхтар:

· Тут є закинутий підвал, він брудний, але ми проробили лаз. Слухай уважно: біля зовнішньої стіни можна зняти плінтус з цвяхів, він не прибитий, - заговорила дівчинка. - Вийми його та зніми дві підлогові дошки, що вздовж біля нього. Це наш лаз.

Сашко швидко, але тихо в напівтемряві пошукав плінтус — зняти його виявилось не складно. Відставивши плінтус в сторону, він так само вийняв дві дошки та відсунув їх — тепер ширина лазу була майже сорок сантиметрів.

· Спускайся сюди. В нас небагато часу, - Софа направила ліхтарик в кінець підвалу з вологими теплуватими трубами та сміттям під ногами.

· Добре, - хлопець тихо зліз вниз та роздивився: підвал був старий, вологий та брудний, можливо, він й не був призначений для того, щоб в ньому знаходилися люди, а тільки як технічне приміщення.
· Вони його закрили на замок вже давно, а може й не вони. Двері заіржавіли та їх ззовні завалили дровами. Правда, є ще один хід. Це маленькі двері для вугілля, мабуть. 

Софа та невисокий Василь, який одразу потис Сашкові руку, рушили всі разом в кінець підвалу, де був перехід в іншу частину.

Сашко ще не встиг до кінця отямитись від того, що зараз сталося. Він зрозумів, що Софа й Василь - друзі, та допомагають йому. Хлопець лише третій день знаходився у фільтраційному таборі і практично не встиг ні з ким познайомитися. По-перше, не дуже хотілося, він все ще сильно сумував за втратою батьків та будинку. По-друге, цілком слушно розмірковував, що спочатку треба роздивитися що тут до чого.

Софа в перший же день з ним привіталася й намагалася його розговорити, поділилася булочкою на вечері. Вона тут вже місяць і знала про табір майже все, як і Василь,  що знаходився  у таборі понад півтора місяця - довше за всіх дітей. 
· В нас є таємна база, - пояснила Софа. - Якщо її знайдуть, сам розумієш, нам всім кирдик. Добре що вони приймають нас за дітей, тому охорона тут така собі: в основному пиячать вечорами та по ночах.

· Так, розумію, - Сашко зачаровано розглядав приміщення, в яке його привели. Дійсно, майже справжня житлова кімната, хоча й пахне пліснявою. В ній на бетонній підлозі стояли іржаве металеве ліжко з матрацом, два старих дерев'яних стільця та невеликий письмовий стіл, поламаний з однієї сторони. На столі лежав зошит та кілька книжок, а ще дві свічки в стаканах із зерном.

· Це наш клуб. Тут ми переховуємося та іноді вночі збираємось, поки хтось пильнує зверху. Ми називаємо себе - «Клуб любителів української мови». Весь Клуб тут навіть не розміститься, - пояснила Софа, показуючи на книжки. - Ці книжки з тих, що ми встигли заховати перед обшуком, коли нас.., - Софа зупинилась та за секунду продовжила: - Коли ми опинились в таборі. Дякувати богу, що охоронці та наглядачі трошки тупенькі.

· Що це? - Сашко перегорнув кілька книжок на столі. - «Нестайко», «100 казок українською», «36 і 6 котів»..., «Коти-вояки». Звідки? - він сів на ліжко, матрац на якому мав не дуже приємний запах.

· Хтось з нас щось з собою встиг захопили, - пояснив Василь. - Вони перетрушували речі, та ми деякі заховали. Кілька книжок, два ліхтаря, мобілка, зошити — ну вже ми тут ними розжилися. Свічки я знайшов на кухні. Їх було там багато, ніхто не помітив, що я взяв кілька та сірники, - він запалив дві свічки. - Це - штаб спротиву.

· Спротиву? - перепитав Сашко.

· Спротиву окупантам, - пояснив Василь. - Тут ми читаємо та розробляємо наші плани.

· Клас! - захоплено відповів Сашко. - І в Клубі багато дітей?

· Майже вся старша група, - відповіла Софа. - А от молодша практично про це місце не знає, але вони теж з нами. Не всі звісно. Боїмося, що вони ще малі і можуть випадково проговоритися.

· І ви, вас.., - Сашко похитав головою зніяковіло, - блін, не знаю з чого почати.

· Давай почну я, - Софа дістала з маленького рюкзаку, що в неї за спиною тільки зараз помітив Сашко, свіжу булочку, з обіду, присипану цукром, бутерброд з маслом на білому хлібі та невелику пляшку з ледь теплим солодким чаєм.  - Ми тобі відклали їжу. Завтра вночі я ще передам. А ти — сміливий.

· Я злий, - відповів Сашко, хапаючи бутерброд та запихаючи його в рот.

· Я теж, - сказав Василь, дивлячись, як швидко Сашко їсть. - Запивай, а то подавишся.

· Я їх ненавиджу. Ти знаєш, я переважно розмовляв російською вдома раніше з батьками, але коли це все почалося… Коли бомби почали падати і наш будинок зруйнували, перейшов на українську. Я дуже злий.
· Я теж, ми всі. Майже всі, - відповіла Софа. - Та ми вміємо це приховувати. І багато хто з мого міста розмовляв переважно російською. Та саме російські окупанти  вбили в нас їхню мову.  Як ти тут опинився?

· Як? - Сашко прикінчив бутерброд та взявся за булочку. - Я з Маріка, мій будинок, де була наша квартира, зруйнований вибухом. Тато вже давно був на війні. Мама вийшла з підвалу знайти якусь їжу та набрати води. Більше я її не бачив.

· Зрозуміло.

· А потім прийшли вони. І просто забрали мене, а ця «доктор Настя» привезла мене в цей табір, - продовжив Сашко.

· Вона дуже небезпечна, - сказала Софа. - Вона вже відправила звідси кілька дітей, ми після цього про них нічого не чули. А ще.., до неї приїздять чеченці...

· Кадировці, - поправив Василь.

· Так, кадировці. Нам здається, що вона возить дітей для них, - пояснила Софа. - Ми гадаємо, що їх вивозять в Чечню. Десь там діти зникають.

· Багато вивезли? - запитав Сашко. Він закрив пляшку та поставив на стіл.

· Вже більше десяти за час, поки я тут, - відповіла Софа. – Але давай все по порядку і потім. Вже час, пора повертатися. Я прийду завтра, а з Клубом познайомишся, коли вийдеш з карцеру.

· Мене можуть одразу забрати звідси до Чечні. Я в цьому впевнений. На «пєрєработку», - сумно пожартував Сашко.

· Кадировці приїжджають по суботах раз на два-три тижні, - сказала Софа. - В нас точно є ще більше десяти днів. І головне — в нас є певний план.

· Хочете звідси вибратись?

· Думаю, так.

· Але ми в Ростові, до нашої території дуже далеко. Тут військові, та взагалі росіяни кругом, - заперечив слушно Сашко. - Це неможливо.

· Я дещо розповім пізніше. А поки, повертайся в карцер. Вже час, нас не повинні засікти, - Софа посміхнулась. - І пацюків тут немає. Василь підгодував двох котів та поселив в підвалі, он їх кубельце, - дівчинка показала на шматок товстої ковдри в кутку кімнати та дві мисочки з залишками їжі. - Василь вміє гарно приручати тварин.

· Моя мама працювала в притулку. Там багато тваринок було, - пояснив гордо Василь, якому було років десять. - Я можу приручати котів, собак, навіть пташок. Собак більш за все люблю.

Софа та Василь допомогли тихо переставити дошки, коли Сашко вибрався назад з підвалу. 

· Зайва увага не потрібна зараз. Наш таємний Клуб тільки почав працювати. І якщо зараз щось зірветься...

· Добре, - відповів Сашко. - Постараюсь. Нариватись не буду.

Діти закрили прохід за Сашком саме в той момент, коли охоронець прокинувся. Ворожий військовий заглянув у віконце в камеру — Сашко спав на підлозі.

Через два дні Сашка повернули в кімнату, де мешкали вісім хлопців старшої групи. Коли настала ніч, і кроки в коридорі притихли, Софа вийшла з дівчачої половини в коридор. Василь ще з одним хлопцем, що спав в другому ряду ліжок поруч, підсіли до Сашка та  позвали вийти до неї.

· Познайомишся з нашим Клубом краще, - сказала Софа. - Мене й Василя ти знаєш, а от з Петром познайомся. Ми його називаємо «Хакер». В Петра тато програміст.

· Був, - відповів спохмурніло Петро.

· Так, був, - Софа взяла Хакера за плече. - Хакер зламав мережу в гуртожитку. Ми можемо через неї виходити в інтернет.

· Ух ти! - здивувався Сашко. - А як ? З компа?

· Є дещо краще за комп, - Хакер підморгнув та дістав з рукава кофти невеликий смартфон.

· Звідки він в тебе? - запитав Сашко.

· Ми стягнули в охоронця. Він не здогадався, здається, що це ми, - відповів Хакер та запитав: - В тебе є зброя? Бачили, ти ховав ніж.

· Ну-у, як ти взнав?

· Софа бачила, ти його переховував.

· Так, тільки я не покажу де він, - сказав Сашко, - бо не дуже впевнений, що хочу, щоб багато хто знав де він.

· Все, що в нас є та заборонено, ми переховуємо в Клубі, - відповіла Софа.

· І цей смартфон? - Сашко показав та мобілку в рукаві Хакера.

· Його теж, - відповів Хакер. - Тут є стара вентиляційна цегляна труба в стіні в кутку. Ми розібрали решітку і можна обережно спуститись з другого поверху в підвал. Василь це спритно робить — він менший за нас всіх. Так що, передаси йому?

· А чим я буду захищатися? - запитав Сашко.

· Головою, - відповів Хакер. - Голова, яка думає — найкраща зброя.

· Завтра у тебе буде «виховна година» з Вітею та Миколою. Вони тебе будуть виховувати в «красном уголкє» - це перший поверх, - продовжила Софа. - Ми теж туди прийдемо. Там і поговоримо.

· Ццц! - хлопець кивнув на кімнату поруч, де спали ті два здорових підлітка. - Той Вітя та Микола співпрацюють з ворогами, - нагадав Сашко.

· Зовсім не так, - відповіла Софа. - Вони видають себе за інших.

· Вітя з моєї школи, він пластун, - пояснив Василь. - Тільки ти це не чув.

· Ого, як це?!

· Тсс, - діти почули якийсь шурхіт на сходах та швидко зайшли в хлопчачу кімнату.

Звук кроків наблизився, та напівприкриті двері кімнати розчинилися навстіж. На порозі стояла наглядачка за старшою групою. Жінка роздивилася — всі підопічні діти лежали в своїх ліжках та міцно спали. Вона прикрила двері та пішла по коридору в другу кімнату.

· Софа, тебе викриють, - проговорив Сашко. - Вона пішла в дівчачу.

· Не хвилюйся, на моєму ліжку дехто спить.

Наглядачка заглянула в кімнату дівчат — всі були на своїх місцях. З під ковдри на одному з верхніх ліжок виглядали смугасті жовто-червоні шкарпетки Софи. Жінка причинила двері та пішла далі. Стягнувши ковдру з голови, Вітя прислухався своїм гострим слухом — наглядачка, здається, спускалася вниз до посту охорони. Він швидко зістрибнув з ліжка та постукав у стіну. У відповідь почулося два глухих удари. Вітя швидко вискочив в коридор, оминаючи Софу, яка неслася йому назустріч, та, залетівши в кімнату, вліз до себе нагору і накрився ковдрою, чим сильно здивував Сашка.

3. Вітя
Софа раніше пояснила, що «доктор Настя» найбільш небезпечна для дітей, бо саме вона з «кадировцями» вже вивозила маленьких та дорослих в невідомому напрямку. Відтоді про них ніхто нічого не чув. Її зле ненавиділи всі діти.
Хакер розповів, що крім того, що він зміг викрасти та налаштувати смартфон, йому вдалося через бездротовий зв'язок з'єднуватись іноді зі смартфоном наглядачки старшої групи Тетяною Василівною.

· Іноді вдається залізти в її листування. Вона там навіть нічого не шифрує, - пояснив Хакер.

· А як ти це робиш? - здивовано спитав Сашко.

· Тато навчив, він в мене крутий програміст, - відповів Хакер.

· А де він?

· Не знаю, - Хакер спохмурнів. - В перший день пішов до воєнкомату. А потім нас захопили через кілька днів. Мама загубилася під час бомбардування, просто кинувши мене в автобус. Ми виїхали з міста, але дорогу вже на той час перерізали. 

· То треба вірити, що вони живі та з ними все добре, - сказав Сашко впевнено, намагаючись підбадьорити Хакера.

· Я це все знаю, та краще не мати марних надій, - відрізав суворо Хакер, заховавши свого чуба двома руками під шапку. - Щоб потім не плакати тиждень. Я своє відплакав. Тепер я хочу тільки вибратися звідси та мстити їм за це все.

· Виберемось, - запевнила Софа.

Щодня ранок в фільтраційному таборі полонених дітей починався з лінійки та гімну Росії. Потім проводилася «хвилинка патріотичного виховання», де дітям пояснювали, що України вже немає, а її керівництво втекло. Зазвичай «політінформацію» вів сам начальник табору, а «доктор Настя» в цей час вбивала в голову те ж саме в молодшій групі. Вона також обіцяла, що всім дітям знайдуть нові сім'ї та перевезуть з табору в інші частини російської держави.

Цього дня було призначено «перевиховання» Сашка, і Вітя з Миколою зібрали всю старшу групу. Майор Федоров особисто провів їх в «красний уголок» - кімнату, де проводились «політінформації».
· Я хочу сказать вам, дєті, нєсколько слов, - почав начальник табору. - Во-пєрвих, ви должни понімать, что ми вас тєпєрь нє бросім. Ми будєм слєдіть за каждим із вас і помогать вам стать полноценнимі россіянамі. Ви будєтє учіть настоящую історію нашей страни і міра, а нє ту чушь, которую вам прєпадавалі. Ето історія вєлікой Россіі і велікого Совєтского Союза, которий ми отстроім в самоє бліжайшеє врємя. Бандеровскій період маріонєток НАТО подошьол к концу! - майор зверувся до Віті та Миколи, які в його очах були проросійськими активістами та допомагали адміністрації табору. - Вітя, кто наш презідент?

· Владімір Владіміровіч Путін! - відрапортував Вітя. - Собіратель зємєль і защітнік всєх россіян во всьом мірє!

· Хорошо, - кивнув майор. - У нас, одін народ, одна страна, одін презідент. Благодаря єму нас ждьот стабільность, процвєтаніе и побєда над фальшивимі ценностямі Запада. Православная вєра і прєзідент, которий ізбран богом, вот наша власть і наше будущєє. А Украіна тєпєрь вєрньотся в братскую сємью, как блудний син, пройдя чєрєз очіщєніе от націстов и бандеровцев.

Начальник табору ще порозпинався з пів години і наказав «разобраться з Сашей», тобто нагрузити його роботою на весь день.
· Ми заставім єго чістіть всє туалєти! - пообіцяв Микола, запопадливо скочивши.

· Чтоби лєзвиєм унітази вичіщал. На колєнях ползал, - наказав майор Федоров та вийшов з кімнати.

· Так, со мной остаются Коля, Вася і Пьотр, - наказав Вітя. - А ще Ніна та Слава, -  він махнув рукою на двох незнайомих Сашкові дівчаток, одну -  з довгим темним прямим волоссям років дванадцяти та другу - з короткою пишною стрижкою років одинадцяти. - Ніна, ти тоже нам поможешь с работой в хозблоке. Остальниє в класс.

Всі розійшлися, окрім зазначеної групи старших дітей.

· Ну, затримаємося перед туалетом на кілька хвилин, - сказав Вітя та представив всіх. - Це — кістяк нашого Клубу любителів української мови.  Софа, Хакер і Василь тобі знайомі. А це, - Вітя показав на дівчину з довгим волоссям, - Слава. Вона вміє надавати першу медичну допомогу та пройшла свого часу гарну підготовку в Пласті.

· Так, - посміхнулась дівчина, - Чудовий був час.

· Я й Микола — двоюрідні брати. Василь — з моєї школи, але це все є секретом. Наші батьки з полку «Азов», що захищав Марік.

· Маріуполь? - перепитав Сашко.

· Так. Ми видаємо себе за інших, придумали собі інші прізвища. Якщо про це дізнаються, нас звідси вивезуть в інший табір з більш жорсткими умовами, - продовжив Вітя.

· Це туди, куди збираються відправили мене?

· Думаю, що так, -  і він показав на дівчину з коротким волоссям пшеничного кольору . - А це Ніна, в неї розряд з художньої гімнастики.

· Привіт, - Ніна сором'язливо помахала долонею.

· І це нам дуже згодилося. Вона може протиснутися в будь-яке вікно, навіть через кватирку. Саме завдяки Ніні ми знайшли шлях до підвалу, - пояснив Вітя. - І ще, нам з Миколою не тринадцять, а по чотирнадцять років. Тому ми виглядаємо такими великими. Ми старші за всіх. Дітей старше тринадцяти звідси відправляють в інше місце. Тому наш вік це теж таємниця.

· Я добре знаю математику, - Микола потис руку Сашкові. - Можу порахувати будь-що просто в голові.

· В Миколи класна пам'ять, - додав Вітя. - Він може два рази глянути на мапу, запам'ятати маршрут та всі відстані.

· Ви хочете втекти звідси? - напряму спитав Сашко, який все ще стояв в центрі класу в оточенні інших учасників Клубу.

· Так, але є певні складнощі, - відповіла Софа. Вони притихли — хтось йшов по коридору.

· Пошлі, нєт врємєні на раскачку! - Вітя навмисно голосно вигукнув, та діти вийшли з кімнати. По коридору проходив охоронець. Діти привіталися з охоронцем, ставши обабіч стін, він мовчазно кивнув та запитав, куди вони прямують.

· На хозяйственниє работи, в хозблок! - відчеканив Вітя.

· Ясно, ідіте бистро. А то скоро урокі.

Хозблок був на першому поверсі, майже в кінці лівого крила будівлі гуртожитку. Там знаходилися два туалети, а ще комора з інвентарем для прибирання та ремонту. Ніна та Слава взялися мити підлогу в коридорі. Вони мусили «стояти на шухері», виглядаючи охоронців чи наглядачів. Всі інші, з відрами та швабрами, перемістилися в хлопчачий туалет.

Софа стояла в дверях, з неї й вирішили почати.

· З хлопчачої кімнати нагорі зараз можна легко переміститися в підвал. Шафа з одежею закриває вентиляційну решітку, яку ми можемо зняти. Там всередині ми все почистили, тому навіть вдень можна по двоє чи по троє спускатися. В підвалі книжки, є пару зошитів, ліхтарі. А головне — нічого не чути та не видно ззовні. Ми також ховаємо там речі, що згодяться для втечі.

· Вдень там легше сховатися, - пояснив Вітя, закинувши кучеряве волосся назад. Він весь час дивився на інших своїми сумними сірими очима та виглядав надто серйозно для підлітка. - Охоронці більше контролюють зовнішній периметр, ніж кімнати та коридори вдень. Іноді вночі вони напиваються, тому можна навіть втекти за периметр. За периметром тут нікого немає. 

· Але ж тут є відеоспостереження, - заперечив Сашко.

· Є, та не кругом. На в'їзді ще пару камер і все. В одному місці ми знайшли прохід, - сказав Микола. - Ніна допомогла. Це за собачим вольєром.

· А собаки? Якщо загарчать?

· Василь приручив їх, - посміхнулася Софа.

· Так, я це вмію, - весело підтвердив Василь. - Вони мене слухаються краще ніж охоронців, які тільки й роблять що б'ють їх.

· Тому вибратись вночі або вдень звідси можна за периметр тільки з Василем — через вольєр, - продовжив Вітя. - Далі. Кожен з нас має свої обов'язки в Клубі. Тому давай, розповідай про себе, що вмієш ти.

· Я? - Сашко поліз в підкладку своєї не по сезону теплої куртки, дістав через розріз ніж, з силою жбурнув його в кінець кімнати та попав прямо в раму біля вікна.

· З глузду з'їхав! - Микола підскочив до вікна та витягнув ніж з рами. - Голова не варить?!

· Звиняйте, - знизав плечима Сашко. - Ще я добре вмію лазити.

· В сенсі — лазити? - перепитав Вітя.

· На будь-яке дерево можу залізти, можу по стіні цього гуртожитку. - Сашко показав свої долоні. - В мене дуже сильні пальці, я на скеледромах три роки провів.

· Згодиться. Та ніж ми заховаємо в Клубі, - Вітя забрав метальний ніж Сашка та поклав собі в кишеню кофти. Я його винесу — мене не обшукують, бо довіряють. - Він звернувся до Софи: - Розказуй далі.

· В нас є план. Ми хочемо втекти звідси. Для цього ми потроху відкладаємо сухі пайки в підвалі. Є вже дві надійні мотузки. Два ліхтарі, смартфон з навігатором, - почала Софа. - Єдина проблема, Вітя та хлопці хочуть тікати тільки нашим Клубом, але я так не вважаю.

· Софа пропонує нереальне, - Микола набрав у відро води та передав Сашкові. - Роби вигляд, що працюєш.

· Ми повинні врятувати всіх, - заявила Софа впевнено.

· Всіх? - Сашко покачав головою. - В молодшій групі десь до тридцяти дітей.

· Двадцять вісім, - виправив Микола. - З них дванадцять молодші семи років.

· Навіть так, це нічого не змінює. Ми в глибокому тилу у ворога. Можливо, вони вже в Запоріжжі або Дніпрі, - Сашко похитав головою. - Не реально.

· Запоріжжя та Дніпро наші. Ворога зупинили, навіть вибили з півночі, крім Харківської області, - відповів Хакер. - Я дивлюсь новини на смартфоні.

· А Маріуполь? - одразу запитав Сашко стурбовано.

· Під орками, - відповів Хакер. - Вони від нього вже просунулися на Північ далеко.

· Дідька їм бісового! - промовив зле Сашко. 

Софа підійшла ближче до компанії.

· Ми не можемо залишити тут малих, - почала вона. - Розумієте? Їх заберуть в чужі сім'ї, а, може, приїдуть кадировці та… це буде взагалі страшне. Коли тобі шість років, дуже важко орієнтуватися та боляче, що немає поряд нікого, хто міг би допомогти. Я їх не залишу.

· Це все добре, але ми з Миколою прорахували можливі маршрути, нам треба пройти близько двохсот кілометрів, можливо, - зауважив Хакер. - Це означає, що зробити це зможуть тільки дорослі зі старшої групи, та навіть в ній ми не всім довіряємо. - Двісті кілометрів, це кілька тижнів. А, може, нас знову зловлять… далі арешт, новий табір з посиленою охороною. Групу з такої великої кількості осіб легко виявити...

· Ну й що? — заперечила Софа. - Ми не можемо кинути тут малюків. Це підло та зрадливо. 

· А якщо спробувати їхати на поїзді? - запропонував Сашко. - Влізти десь на станції в товарняк?

· Товарняки охороняються, особливо тут, біля Ростова, - заперечив Вітя. - Але, якщо подумати...

· Приміські поїзди, - вставив фразу Хакер. Він сидів на підвіконні, склавши руки на грудях, та дивився в вікно.

· І що?

· Діти нашого віку їздять на приміських поїздах. Якби з нами був дорослий, то можна було б видати себе за дитячий шкільний табір, який їде просто на екскурсію. В вихідний день це не було б підозріло.

· І де ми візьмемо дорослого? - запитав Сашко.

· Щось придумати, - знизав плечима Хакер.

· «Щось придумати», - перекривив його Сашко. - Нічого тут не придумаєш. Чи ви мені щось не домовляєте?

· Які ще варіанти? - запитав Вітя, проігнорувавши питання.

· Ти казав раніше — розбитися на групи, - нагадала Віті Софа.

· Так, - відповів Вітя, - розбитися на кілька груп, що будуть просуватися через російський кордон та лінію фронту в різних місцях. Так в окремих учасників нашого клубу шанси зростуть.

· Ми можемо зробити групу — двоє дорослих та кілька малюків, - запропонувала Софа, яка не збиралася здаватися та хотіла в будь-якому випадку врятувати всіх дітей з фільтраційного табору. - І тоді...

· Група все одно буде велика та помітна. А по-друге.., в нас не в усіх є необхідна підготовка. Медик в нас один — Слава, та я з Миколою трошки розуміюся.

· Ти теж можеш надавати допомогу? - перепитав Сашко.

· Так, ми з Вітьком маємо певний досвід, - підтвердив Микола, поклавши руку Віті на за плече. - А ще я та мій двоюрідний брат вміємо стріляти з гвинтівки.

· Тільки про це не треба всім розповідати, - сердито відрізав Вітя.

· Чому не треба? - заперечив Сашко. - Я ж розповів всім вам про свої здібності.

В коридорі почулися голоси. Софа та Хакер з Василем миттю заховалися в кабінках. Повз пройшов охоронець табору, без особливої цікавості заглянув в туалет, побачив, що Сашко під наглядом Віті тре підлогу й рушив далі.

